

ΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΠΑΛΗΟΥ ΚΑΛΟΥ ΚΑΙΡΟΥ

Η ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΤΟΥ ΜΑΧΜΟΥΤ

Ένας από τους περιφημότερους παλαιούς μονάρχες της Περείας ήταν και ο Μαχμούτ, ο οποίος διακρινόταν κυρίως για το δίκαιο χαρακτήρα του και τα φιλανθρωπικά αισθήματά του.

Μία μέρα πήγε στην πρωτεύουσα του κράτους κάποιος γυναίκα από το Ίρακ, η οποία παρουσιάστηκε στο βασιλιά για να του καταγγείλει ότι μια νύχτα είχαν πιάσει ληστές στο σπίτι της κι είχαν σκοτώσει το μοναχικό παιδί της. Έπειδή δε η μητέρα έπαιρτε την ευθύνη του εγκλήματος σ' αυτόν, ο Μαχμούτ της ελεε απότομα :

— Και νομίζεις, κυρά μου, ότι μπορώ από δω πέρα που βοίσομαι να ξέρω τί γίνεται στο Ίρακ ;

Άρρη δεν μπορείς να κυβερνήσεις τόσον τόπο, του απάντησε με θάρρος η γυναίκα, γιατί τον πήρες στην έξοιά σου ; Τι θ' άποκοιήθης μία μέρα στο Θεό, όταν σου ζητήση λόγο για τη ζωή των υπηκόων σου ;

Τά θαρραλέα και δίκαια αυτά λόγια έκαναν τόση εντύπωση στο βασιλιά, ώστε διάταξε να γίνουν αυστηρές ανακρίσεις και, όταν ανακάλυφθηκαν οι ένοχοι του φόνου, τους έτιμώρησε παραδειγματικά.

Γιά τον ίδιον ήμερόνα διηγούνται επίσης και το ακόλουθο χαρακτηριστικό επεισόδιο :

Κάποτε παρουσιάστηκε στο παλάτι ένας υπηκόος του, ο οποίος του ανέφερε ότι κάποιος άπ' τους ανθρώπους της Αύλης έπήγαμε τη νύχτα στο σπίτι του κι έπειραζε τη γυναίκα του. Μόλις τού άκουσε αυτό ο Μαχμούτ, έτρεξε άμέσως μαζί με τον ύπαικό του στο σπίτι του, την ώρα ακριβώς που βοίσοκταν εκεί ο αυλικός. Μόλις μπήκε μέσα ο Μαχμούτ, έδωσε πρώτα τά φώτα κι έπειτα ριζική άπάνω στον έδουλο της σφύγγιχής τιμής και τον έκανε κομμάτια με το σπαθί του. Έπειτα, μόλις άναγαν τά φώτα, πήγε κοντά στο σκοτωμένο, κι άφοπ τον έξήτασε. Έπρεσε κάτω γονατιστός κι άρχισε να ευχαριστιό το Θεό. Έπειδή δε έδωκε την έκκληση στά πρόσωπα των παρισταμένων, τους έδωσε τις ακόλουθες έξηγησεις :

— Φοβόμουν, τους ελεε, μήπως σ' αυτή τη δουλειά ήταν μερδεμένοι ο γινός μου. Για να μην τον άντικρισω και κινηθώ άπ' την πατρική φιλοστοργία, προτίμησα να τον χτυπήω μέσ' στο σκοτάδι, όπου δεν θα έννοιωθα το χέρι μου να τρέμει. Τώρα που βλέπω πως οι φόβοι μου ήσαν άσπίρητοι, ευχαριστώ το Θεό γιατί με άπήλλαξε από μία τρομερή δοξασιά !...

ΜΕ ΔΥΟ ΛΟΔΙΑ

Ο ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΒΥΡΩΝΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΚΟΧΡΑΝ

Όταν έρωτήθηκε κάποτε ο πρώτος Κυβερνήτης μας τί υπηρεσίες προσέφεραν στη χώρα μας ο λόρδος Βύρων και ο ναύαρχος Κόχραν, απάντησε ως έξης :

— Ο μέν Βύρων ώφέλησε την Έλλάδα πρώτων χωρις να φανταί, ο δε Κόχραν φανόμενος χωρις να πράττη !...

νιαμ, στο Δέλφτ, στη Χάγη. Έπειτα άποφασίζει να ιδή τον βασιλιά της Δανίας, στο Κρόνγχι. Ο Κάρολος ο 11ος δέχεται με μεγάλη ευχαριστησι τους παραβένους αυτούς Γάλλους. Ο Ρενιάτ του διηγείται τις περιπέτειές του στο Άλγέριο και ο βασιλεύς μένει κατενθουσιασμένος. Κι έπειδή έχει τη γνώμη ότι έχει να κάνει μ' ένα μεγάλο κομπογυριστή, του προτείνει ένα παράτολμο σχέδιο : Νά πιάη στη Λατινία !

Ένα τέτοιο ταξείδι στο Βόρειο Πόλο την εποχή εκείνη μπορούσε να θεωρηθή άληθινός θράμβος, μα και τρέλλα μαζί. Ωστόσο, ο Ρενιάτ και ο φίλος του δεικνύουν με χαρά, ο βασιλεύς τους παραχωρεί όλα τά άπαιτούμενα, και ξαναβν.

Ο Ρενιάτ διηγείται, σ' ένα Ήμερολόγιο που κρατούσε, τις εντυπώσεις του άπ' αυτό το ταξείδι. Στο Ήμερολόγιο του αυτό μάς δίνει παντιζες παρατηρήσεις για τον ήλιο της Λατινίας που φάνταζε μέσα στα μεσάνυχτα, για τη μεγάλη φιλοξενία των κατοίκων της, για μερικές προλήψεις που έχουν οι Λατινές σφύγγιοι ως προς τον τρόπο με τον όποιο πρέπει να περιποιηθούν η γυναίκες τους τους ξένους... Διηγείται επίσης μία έρωτική περιπέτεια του με μία Λατινίδα, καθώς και τη συνομιλία του μ' ένα γάμο της χώρας εκείνης, που τον βοήξε... πώ μάγο αυτό τον έαντο του !

Άπό τη Λατινία ο Ρενιάτ γύρισε στη Στοκχόλμη, πέραςε τη Βαλτική, έπισκέφθηκε τη Γερμανία και την Πολωνία, όπου ο περίφημος στρατάρχης Ιωάννης Σουδίσια, για να τον ευχαριστήσει για τις όμορφες διηγήσεις του, ώργάνωσε προς τιμήν του ένα παραμυθένιο γυνή μεσα σε παρθένα δάση...

Ενε άδύνατο να διηγηθώμεν εδώ με λεπτομέρειες όλες τις έρωτικές και τις διάφορες άλλες περιπέτειες του παραβένου αυτού ποιητού. Μά, στο τέλος, ο Ρενιάτ ειπε ότι η νεανική του ηλικία ελεε περάσει και ότι η π' σ'ιπέτειές του ήσαν άρκετές.

Γύρισε τότε στο Παρίσι και δεν έβριγε πια άπ' εκεί Ισαμε το τέλος της ζωής του. Πέθανε δε σε ηλικία 59 χρονών, χωρις να ξαναδεί πια την πολυαγαπημένη του Ισαβέλλα.



ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΥΘΥΜΟΓΡΑΦΙΑ

ΤΟΥ GEORGE AURIOL

PANTEBOY

Εκείνη τη νύχτα έκανε τρομερό κρύο. Ο έσπερος οίανός έλαμπε παγωμένος και το φεγγάρι φαινόταν σαν να ελεε κρυφαλλάσει.

Η γή ήταν σπληή, σαν την καρδιά των γυναικών, και τά δέντρα μέσ' στο γειτονικό λιθάδι εχχαν άνοι άπ'ες τραγικές. Τό βαρομέτρο βοίσοκταν μερικώς βαθμώς κάτω από το μηδενικό...

Τη στιγμή εκείνη, άργά και πένθιμα, σμάναν 'τα μεσάνυχτα στο γολδι του γειτονικού χωριού...

Με γίλιες προφύλαξεις, άνοιξα τότε την ξύλινη πορτούλα του φράχτη και μπήκα μέσα στο περιβάλλο του έξοχου σπιτιού.

Διέσχισα τη μακριά αλλάε, που ή την στολίζει την άνοιξη μία τριπλή σειρά ναρσίσιον, και πήγα να κρυφτώ πίσω από το πλισταριό, σύμφωνα με τις ύποδείξεις της άγαπημένης μου Ύδωννης, η όποια μου ελεε πη : 'Ετά μεσάνυχτα θά σε περιμένω πίσω από το πλισταριό, άγαπημένο μου ένταλ... Πρόσβεθε όμως μην κάνης θράδι, γιατί, άν ο πατέρας μου άναγλήθη τίποτε, θά μάς σκοτώση και τους δύο μας σαν σκύλους...

« Άγαπημένο μου τέρας !... Έτα μ' άποκαλούσε η κόρη των λογισμών μου, από την ήμερα που την ελεα δη για πρώτη φορά στο έξοχικό σταυροφύμι με τη μακριά πράσινη ζακέτα της, με τά μαύρα κασικά μαλλιά της, κάτω άπ' το ώπορο μετέρε της, τόσο ώφρα, τόσο λευκή, τόσο διαδοκιά άγγελική, ώστε με θάμπουσε από την πρώτη στιγμή !...

Φάνησα λίγο στα ζέρια μου για να τά ζεστάνω, κάθησα σε μία ναυτογονιμμένη σάκη και παραδόθηκε σε όνειροπολήσεις...

Όνειροπολούσα γίλια δύο γλαβά προμάτια, έδωλεα πως ελεα κλέφει την άγαπημένη μου νεράττα και πως τρέγγατε μαζί στο έξοτικικό, όταν έβγαυα άποστήσε πάλι από το κλισταριό της έκκλησίας του γειτονικού χωριού κ' μεταλλικός ήθες της θώρας...

Ήταν δώδεκα και τέταρτο... Μέσα στο τέταρτο όμως αυτό ελεα κάνετι τόσες όνειροπολήσεις, ώστε μου ελεε φανή σαν άώνιας δλοκόητος...

Βηστήακα πάλι σε καινοφύλιους ρεμβασμούς, όχι λιγωτερο φανταστικούς από τους πρώτους... Έδωλεα τώρα την Ύδωνν να περνάει πάνω από μία άδυσσο, περπατώντας επάνω σ' ένα τερωμένο σκονι κι έπειτα νάχρεται σε μένα, που την περιεμνα στο βάθος ενός άμαζιού για να φτύσιε, και να σωριάζεται στην αρχαλιά μου... Μού φαινόταν μάλιστα πως έννοιωθα την καρδιά της να χτυπάη κάτω από το χέρι μου, όπως η καρδιά μιας γατούλας φοβισμένης... Τό άμάιι μας ξεκινησε άμέσως, μα σε λίγο άκούσαμε πίσω μας το φρονιασμένο λαλαίσμα ενός άλλου... Ο πατέρας της Ύδωννης μάς κινήφισε...

Μά εκείνη τη στιγμή ή ώρα σμηνε μιση και διέκοψε το ήμα των όνειρων μου...

Τώρα όμως το κρύο ήταν τόσο δυνατό, ώστε δεν μ' άφρισε να συνεχίσω τις όνειροπολήσεις μου... Ο άέρας φριούσε παγωμένος και η Ύδωννη δεν έβγαίνονταν πωθενά...

Η σπληή έντομεταξή ελεε αλλάζει θέσας κι έρχοικνε τις άπινες της στη γωνιά, όπου καθόμουν, κουλοκρασιμέως, χαμπαρωσιαιμέως, άπάνω στη σάκη στην όποια καθόμουν...

Η ώρα σμηνε και πάλι στο γειτονικό κλισταριό...

— Μία παρά τέταρτο ! μουφωριότα. Και ποιθενά η Ύδωννη... Τι σμηνάει τάχα αυτό ;

Τά πόδια μου εχχαν ξυλιάσει πια και δεν ήξερα τί να κάνω, όταν έβγαυα παρουσιάστηκε μπροστά μου ένας ήλικιωμένος κύριος με άσηρη γυνειάδα που ελεε ένα τοιφάκι κορυμασμένο στον δυο.

Άέσως, γρήγορα- γρήγορα, έβγαυα την προσευχή μου και σύστησα την ψυχή μου στο Θεό !...

Ναι, ήταν αυτό, ήταν ο πατέρας της Ύδωννης, ο όποιος άσφαλώς τόμα θά με ξέκανε σαν τό σκυλιό...

Τι έπρεπε να κάνω τώρα ;... Πώς θα ξεφύγω από τά νύχτα του; Έκείνος πλησίασε πάλι, προτεινόντας το ώλο του, μου φώναξε :

— Άλλ, φιλοφάμο... Σ' έψασα επί τέλους !... Όποτε εσύ είσαι που μω έλεβετι τις ζότητες μου ;...

— Μά... μά... τραυιάσα εγώ...
— Δεν έχει μά και ξενιά !... Σ' έψασα !... Τώρα δε μω ξεφύγεις από τά ζέρια...
— Πού ; την Ύδωννη ;
— Ναι, σάς το όραζόμια !...
— Α... την Ύδωννη... Μία έται, μωρε παιδι μου !... Έγώ νομίζω πως εσύ μω άφ' ανισες το ζοττέτι ! Την Ύδωννη... Βρε, την κατεργάρα !...

Και, καθώς άπομακρύνόηκε, γιότρησε το παράθυρο και φώναξε :

— Ύδωννη !... Σπινα !... Σε ζητάνε !...

